

източник на такава класификация е справочникът "Население мира" (Брук, 1981, 1986).

**2. Географска класификация.** Изразява се в съвместното обитаване на няколко етноса в някаква географско-историческа област, включваща няколко държави. Това предполага наличието на сходни черти в поведението, характера, културата и др. Тези етноси могат да говорят на сходни или коренно различни езици и даже да изповядват различни религии. Например етносите, населяващи Балканите, имат сходен манталитет, макар че говорят на различни езици (славянски, романски, тюркски и др.), но са с различна религиозна принадлежност. Подобно е положението с етносите, населяващи Кавказ, а също и в други райони.

**3. Стопанско-културна класификация.** Това означава, най-общо казано, придържането към определен тип стопанство - земеделие, скотовъдство, риболов и т.н. В днешно време тази класификация почти е загубила своята актуалност, особено за народите в Европа, но за други континенти и страни още е в сила.

**4. Расова класификация.** Изразява се в принадлежност към определена голяма раса (европоидна, монголоидна, негро-австралоидна), в нейните рамки - към малки раси, в малката раса - към различни групи расови типове, и т.н. Интеграционните процеси са по-лесни, когато външните физически различия между хората не предизвикват никакви негативни реакции. Обратно, големите различия могат да доведат до изолиране на съответните групи и да затруднят интеграционните процеси.

**5. Религиозна класификация.** Изразява се в принадлежност към определена религия и нейните направления. Сходството в принадлежността към определена религия поражда по-голяма близост, а в противен случай - може да затвърди различията и обособяването, понякога прерастващи в драстични конфликти. За някои държави и райони в света религиозната принадлежност има твърде голямо значение. Но и тук е възможна диференциация.

На основата на тези класификации, които отразяват съответна близост или отдалеченост на отделните етноси, би трябвало да се търси измерването на етническата еднородност или нееднородност (раздробеност).

#### 4. ПОСТРОЯВАНЕ НА КОЕФИЦИЕНТ НА ЕТНИЧЕСКА ЕДНОРОДНОСТ (КЕЕ)

Един от основните фактори, който определя етническата еднородност на населението, е количественият. Интеграционните процеси се забавят или ускоряват в за-

висимост от това дали дадена етническа група или общност е сравнително многобройна или малобройна. Разбираемо е, че по-многобройните групи по-трудно и по-бавно се приобщават към основния етнос на страната, ако за това не съществуват никакви извънредни условия. Съответно по-малоброй-